

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Д505.001.106 Финансового университета при Правительстве РФ д.э.н., проф. Деминой И.Д. (профиль научной специальности - «Финансовый и управлеченческий учет») на диссертацию **Ярыш Анны Александровны** «Методический инструментарий бухгалтерского учета и внутреннего контроля социальных обязательств», представленную на соискание учёной степени кандидата наук по научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (профиль научной специальности - «Финансовый и управлеченческий учет»)

Ярыш Анна Александровна представила диссертацию на тему: «Методический инструментарий бухгалтерского учета и внутреннего контроля социальных обязательств» на соискание учёной степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (профиль «Финансовый и управлеченческий учет»).

Диссертация соответствует п. 1.5 «Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета при формировании отчетных данных», п. 1.7 «Бухгалтерский (финансовый, управлеченческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», п. 1.8 «Особенности формирования бухгалтерской (финансовой, управлеченческой, налоговой и др.) отчетности по отраслям, территориям и другим сегментам хозяйственной деятельности», п. 3.9 «Развитие методологии комплекса методов аудита, контроля и ревизии» Паспорта научной специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки). Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации. Отмечаю, что:

- 1) Соискатель учёной степени Ярыш Анна Александровна предложила значимое для науки и практики решение актуальной задачи по разработке учетно-методического инструментария для формирования информации о социальных обязательствах в бухгалтерской (финансовой) отчетности, отвечающей требованиям и

запросам заинтересованных групп пользователей, а также рассмотрела вопросы внутреннего контроля социальных обязательств.

2) Соискатель учёной степени Ярыш Анна Александровна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические научные результаты исследования

- систематизированы с использованием историко-логического подхода этапы возникновения и становления социальной ответственности, что позволило определить направления их развития (С. 26-31);

- предложено понятие и трактовка терминов «социальное обязательство», «социальные инвестиции» как специфических объектов бухгалтерского (финансового) учета и отчетности применительно к коммерческой организации (С. 44-45; 76);

- разработана классификация социальных обязательств для обоснования логики их отражения в бухгалтерской отчетности и трансфера информации в социальную отчетность (С. 46-59);

- выявлены информационные потребности пользователей информации бухгалтерской отчетности в части социальных обязательств, установлена роль информации о социальных обязательствах в экономических процессах, определена методика учета и отражения в бухгалтерской отчетности совокупных социальных обязательств на основе использования забалансовых счетов (С. 85-91);

практические результаты исследования

- представлен формат раскрытия информации о социальных обязательствах в бухгалтерской отчетности и алгоритм трансфера учетной информации между финансовой и социальной отчетностью (С. 98-105);

- сформулирован алгоритм автоматизации и предложено документальное обеспечение процедур внутреннего контроля социальных обязательств (С. 116-121; 124-132).

3) Диссертация «Методический инструментарий бухгалтерского учета и внутреннего контроля социальных обязательств» обладает внутренним единством, заключающимся в решении поставленной проблемы от разработки концептуальных положений до разработки конкретных предложений.

4) Обоснованность положений и выводов диссертации «бухгалтерский учет и внутренний контроль социальных обязательств» подтверждена следующими аргументами:

- сопоставимостью авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике зарубежными и отечественными исследователями, применением МСФО;
- использованием в основе авторских идей и положений известных, проверяемых данных, фактов, в том числе, анализе практики, обобщенного передового опыта, сравнением авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике;
- использованием современных, адекватных изучаемым явлениям, методик сбора и обработки исходной информации.

Достоверность результатов, полученных Ярыш Анной Александровной обусловлена использованием научных и методологических разработок отражения социальных обязательств в отчетности на основе МСФО и в соответствии с правилами отечественного бухгалтерского учета. Выводы диссертации базируются на современной Концепции бухгалтерского учета.

5) Результаты и рекомендации диссертационного исследования внедрены и используются в практической деятельности ООО «ФАЙЯ СТАР». Предложенные в работе классификация социальных обязательств и методика их учета на основе применения забалансового учета успешно используются в финансово-хозяйственной деятельности компаний и позволяют систематизировать отражение социальных обязательств в формах отчетности. В управленческом учете применяются рекомендованные алгоритм и методическое обеспечение проведения внутренних контрольных процедур

при формировании информации о социальных обязательствах в отчетности, в частности, социальное планирование.

Апробация и внедрение результатов диссертации подтверждены соответствующими документами.

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Ярыш Анны Александровны в науку, который выразился:

- в непосредственном участии соискателя в получении исходных данных и научных экспериментах;
- непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования;
- личном участии автора диссертации в аprobации результатов исследования;
- подготовке основных публикаций по выполненной работе и выступлении с докладами на научных конференциях.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Ярыш Анной Александровной из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

8) По теме исследования опубликовано отражены в 12 работах общим объемом 6,45 п.л. (авторский объем 6,35 п.л.), в том числе 8 работ общим объемом 4,91 п.л. (авторский объем 4,81 п.л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) Соискатель учёной степени Ярыш Анна Александровна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как исследователь, способный к самостоятельной научной деятельности:

- проявила необходимые общие теоретические знания по научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (профиль «Финансовый и управлеченческий учет»);
- овладела принципами, логикой и методологией научного познания;
- овладев специальными знаниями, умениями и навыками по вопросам бухгалтерского учета и внутреннего контроля социальных обязательств,

доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (профиль «Финансовый и управленческий учет»).

10. Основные замечания:

- в автореферате отдельно не приведены фамилии ученых, которые занимались вопросами постановки и организации внутреннего контроля социальных обязательств;
- желательно было привести заполненной, например, таблицу 9 «Формат пояснений к бухгалтерской отчетности. Отчет о социально-ориентированной деятельности коммерческой организации за год» (стр.100). Также указать конкретно виды социальных инвестиций и социальных обязательств.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (профиль научной специальности - «Финансовый и управленческий учет») и может быть допущена к защите.

Демина Ирина Дмитриевна,
Доктор экономических наук, профессор
10 ноября 2020г.

